

我与祖国共成长

“我和我的祖国，一刻也不能分割。”
祖国见证了我们一代又一代少年的成长，
我们也见证了祖国的繁荣富强、蒸蒸日上，
在许许多多的岁月里，我和祖国一起成长。

让我们用不同时代的故事来记录新中国的壮丽七十三年，
每一个讲述，都是凝固的瞬间，都在见证时代的变迁。

在祖国生日来临之际，想不想知道长辈们小时候的生活是什么样的呢？快跟着本报学生记者的采访，一起来听听属于长辈的时代故事吧！

戴可馨

庐江县城东小学六（5）班

采访对象：奶奶

奶奶说她年轻时与别人唯一的沟通方式就是互相写信，每封信上都要贴上邮票。邮票有很多种，8分的，10分的……每张邮票上印着十二生肖的一种或者其它不同的动物，每次通信时长大约都在十来天。后来有了电话机，一个电话就可以代替写信，再后来又有了智能手机，不仅可以互相打电话，还可以视频，明明距离很远，却像近在眼前，这在以前简直不敢想象。在奶奶的亲身经历中，从邮票到电话机再到智能手机，发展的缩影里见证着时代的变迁。

刘轩鹤

肥东县古河路小学三（8）班

采访对象：爸爸

爸爸见证了从骑自行车出行到乘坐高铁和飞机的交通变迁，经历过当年的茅草屋到如今遍地都是高楼大厦的变迁。几十年间，我们的祖国发生了翻天覆地的变化！我爱我的祖国，因为她在短短几十年里创造了无数个世界第一！我爱我的祖国，因为她孕育了千千万万的华夏儿女！在这个特殊的日子里，让我们一起祝福祖国更加繁荣昌盛！

杨 力

天长市实验小学六（4）班

采访对象：外公

在岁月的长河中，我们与祖国共成长，祖国在人民的见证下，越来越富强。回想过去，外公回忆起儿时，因家中人口众多，家徒四壁，只能辍学打工。每每路过学校，外公总会停下脚步，在窗外听老师讲课。外公说没上过学是遗憾的，但他叮嘱我一定要好好学习，不能辜负好时代以及衣食无忧的优越生活条件，唯有努力学习，拥有一身真本领，长大后才能为祖国的建设添砖加瓦，报效祖国。

石 朗

定远县花园湖小学五（2）班

采访对象：爸爸

家里阳台上有个很破的筐，它总是被用来晒各种东西，出于好奇，我向爸爸了解它的“前世今生”。爸爸介绍说，这个筐名为簸箕，是用藤条编制而成，已经有30多个年头了，可以用来扬米去糠、晒东西。在长期的风吹日晒中，簸箕不断破损，但又一次次被奶奶用布缝补好，因为它是由爷爷亲手编制而成，所以一直舍不得扔掉。现在每当看到这个簸箕，回想着爸爸说过的故事，就好像爷爷一直陪在我们身边一样，也让我渐渐明白了那个簸箕承载着爸爸对爷爷深深的思念。

刘紫璇

安庆市华中路第三小学二（2）班

采访对象：爸爸

在祖国母亲生日来临之际，我与爸爸聊起了关于时代变迁的故事，爸爸说上世纪七十年代照明用的是煤油灯，家里没有电视机，穿的都是手工做的粗布衣，几十里甚至几百里的上学路都是靠两条腿步行。而到了上世纪八九十年代，就开始有电灯和脚踏车了。随着社会在不断进步，家里又开始有电脑和手机，马路又宽又平，出门可以骑电瓶车和开小汽车。我们要感谢祖国的强大给我们带来美好的生活。

许果

蒙城县庄子小学四（6）班

采访对象：爷爷

爷爷生于上世纪五六十年代，据爷爷描述，他刚记事时，每家每户每天都只能从大队食堂分到一点稀粥作为食物。爷爷家兄弟姐妹比较多，谁的碗里要是能吃到一点面疙瘩，那其他人真是羡慕得不得了，吃完饭，大家都争抢着刷碗，因为这样可以把碗舔干净。因为营养不良，爷爷小时候发育不好，太婆看在眼里急在心里，偷偷用陶罐煮胡萝卜给他吃，正是因为有了这个陶罐，才让一家人度过了艰难的岁月。爷爷现在时常叮嘱我要好好珍惜今天的幸福生活。

杨莘与

太湖县新城小学五（1）班

采访对象：爷爷

我的爷爷有一枚勋章，这是一枚光荣在党五十年的勋章，是爷爷的宝贝！

我双手捧着鲜亮的勋章问：“爷爷，您是什么时候得到这枚勋章的？”爷爷激动地说：“为了纪念中国共产党成立100周年，政府在7月1日给我颁发了这枚勋章。”听爷爷说我们家上至太爷爷开始就是共产党员，到他，再到爸爸，在党50年，他亲眼见证了我们党走过的艰苦创业时期，在党的领导下，人民的生活发生了巨大的变化，老百姓的日子越发幸福。一心向党，我为有这样的爷爷骄傲！我为生活在新中国的今天满心欢喜！

席静可

蚌埠市前进路第二小学六（1）班

采访对象：爸爸

我的爸爸是“80后”，他说自己是看着黑白电视长大的，虽然是黑白的，只有几个台，动画片也不多，但在那时放学回来能看看电视，就已经感觉很幸福了。爸爸时常说羡慕我们生活在一个高科技产品一应俱全的时代，出行也方便，不像他小时候出个远门只有大巴车可以选择。他鼓励我一定要好好学习，抓住机遇，努力去实现自己的梦想。

马泽宇

铜陵市第十中学

采访对象：妈妈

妈妈小时候的住房是外公外婆单位的宿舍楼，一栋宿舍楼有四层，每层楼上住着十户人家，每家三四口人就挤在二十平米不到的屋子里。厨房在走廊上，说是厨房，其实就是每家门口有一个简易的钢板桌架，下面一个煤气罐，上面一个炉具。这样一来，原本不宽的走廊就更窄了，两边的人背对着做饭，中间要过人必须得侧身。妈妈说，别看这样，大家还是过得蛮有滋味，炉灶前，大家一边做饭一边聊着家长里短，走廊里笑声不断，香味四溢。我很难想象妈妈小时候的生活，祖国经济发展迅速，生活水平今非昔比，从无房到有房，从小居室到

大套房，日子越过越好，家乡铜陵的变化可谓日新月异。我很幸福，也很自豪，我生长在新时代。

王 娴

灵璧县西关小学二（4）班

采访对象：奶奶

我的奶奶1949年出生，和中华人民共和国同龄。2022年，新中国和我的奶奶都将迎来她们的73岁生日。奶奶经常感慨于现在的幸福生活，她说在她像我这么大的时候，吃不饱，穿不暖，更别提还有什么玩具、图书了，祖国在这73年间发生了翻天覆地的变化！每每听了奶奶的讲述，我都激动万分。作为中华儿女，我为祖国母亲感到骄傲、自豪！我将与祖国同行，共成长，共发展，长大后报效祖国，贡献自己的一份力量。

万语辰

濉溪县南坪中心小学五（6）班

采访对象：爷爷

爷爷每次说起儿时的家乡，都会感慨一句：最怕雨雪天。在爷爷的记忆中，村庄里的“水泥路”走不了几步就得停下来处理粘在鞋上的泥巴，那时候村子里的自行车也没有几辆，一旦遇上不好的天气时，车轮里就会塞得到处都是泥，必须用棍子不停地捣掉泥土。而现如今，村村都通有水泥路，道路两旁也像城里一样种满绿植。老百姓们在村广场尽情娱乐，幸福生活一片祥和。